

## ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΩΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ Β ΛΥΚΕΙΟΥ 02/11/14

### ΘΕΜΑ Α

1. Απόδειξη σχολικό βιβλίο σελ. 25
2. Απόδειξη σχολικό βιβλίο σελ. 43
3.  $\alpha \rightarrow \Lambda$ ,  $\beta \rightarrow \Sigma$ ,  $\gamma \rightarrow \Sigma$ ,  $\delta \rightarrow \Lambda$ ,  $\epsilon \rightarrow \Sigma$ ,  $\sigma\tau \rightarrow \Lambda$ ,  $\zeta \rightarrow \Sigma$ ,  $\eta \rightarrow \Lambda$ ,  $\theta \rightarrow \Lambda$ ,  $\iota \rightarrow \Sigma$

### **ΘΕΜΑ Β**

**α)** Έχουμε  $\vec{\alpha} = (\lambda, \lambda - 5)$  και  $\vec{\beta} = (\lambda - 3, 6)$  οπότε

$$\begin{aligned} \vec{\alpha} + \vec{\beta} &= (2\lambda - 3, \lambda + 1) \text{ άρα } |\vec{\alpha} + \vec{\beta}| = \sqrt{5} \Leftrightarrow \sqrt{(2\lambda - 3)^2 + (\lambda + 1)^2} = \sqrt{5} \Leftrightarrow (2\lambda - 3)^2 + (\lambda + 1)^2 = 5 \Leftrightarrow \\ &\Leftrightarrow 4\lambda^2 - 12\lambda + 9 + \lambda^2 + 2\lambda + 1 = 5 \Leftrightarrow 5\lambda^2 - 10\lambda + 5 = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 - 2\lambda + 1 = 0 \Leftrightarrow (\lambda - 1)^2 = 0 \Rightarrow \\ &\Leftrightarrow \lambda - 1 = 0 \Leftrightarrow \lambda = 1 \end{aligned}$$

**β)** i) Έχουμε  $\vec{\gamma} = 4\vec{\alpha} + 3\vec{\beta} \Leftrightarrow \vec{\gamma} = 4(1, -4) + 3(-2, 6) \Leftrightarrow \vec{\gamma} = (4, -16) + (-6, 18) \Leftrightarrow$   
 $\Leftrightarrow \vec{\gamma} = (4 - 6, -16 + 18) \Leftrightarrow \vec{\gamma} = (-2, 2)$

$$\text{Άρα } \left. \begin{array}{l} \lambda = \varepsilon\varphi\omega \\ \lambda = \frac{y}{x} \end{array} \right\} \Rightarrow \lambda = \frac{2}{-2} = -1 = \varepsilon\varphi\omega \Leftrightarrow \omega = 135^\circ$$

$$\begin{aligned} \text{ii) } \vec{\delta} // \vec{\gamma} &\Leftrightarrow \det(\vec{\gamma}, \vec{\delta}) = 0 \Leftrightarrow \begin{vmatrix} -2 & 2 \\ \kappa & \kappa - 6 \end{vmatrix} = 0 \Leftrightarrow -2(\kappa - 6) - 2\kappa = 0 \Leftrightarrow -2\kappa + 12 - 2\kappa = 0 \Leftrightarrow \\ &\Leftrightarrow 4\kappa = 12 \Leftrightarrow \kappa = 3 \end{aligned}$$

**γ)** Εφόσον  $\kappa = 3$  έχουμε  $\vec{\delta} = (3, -3)$  και τότε

$$\begin{aligned} \vec{u} &= \mu\vec{\delta} + \lambda\vec{\alpha} \Leftrightarrow (1, 2) = \mu(3, -3) + \lambda(1, -4) \Leftrightarrow (1, 2) = (3\mu, -3\mu) + (\lambda, -4\lambda) \Leftrightarrow \\ &\Leftrightarrow (1, 2) = (3\mu + \lambda, -3\mu - 4\lambda) \Leftrightarrow \begin{cases} 3\mu + \lambda = 1 \\ -3\mu - 4\lambda = 2 \end{cases} \quad (+) \\ &\qquad\qquad\qquad -3\lambda = 3 \Rightarrow \lambda = -1 \end{aligned}$$

$$\text{Άρα } 3\mu - 1 = 1 \Rightarrow 3\mu = 2 \Rightarrow \mu = \frac{2}{3}$$

$$\text{Άρα } \vec{u} = \frac{2}{3}\vec{\delta} - \vec{\alpha}$$

**ΘΕΜΑ Γ**

α) Έχουμε  $2\overline{ΑΓ} - 3\overline{ΚΓ} = \overline{ΒΒ}$

Θεωρούμε σημείο το σημείο Α οπότε η παραπάνω σχέση γράφεται:

$$2\overline{ΑΓ} - 3(\overline{ΑΓ} - \overline{ΑΚ}) = \overline{ΑΒ} - \overline{ΑΓ} \Leftrightarrow 2\overline{ΑΓ} - 3\overline{ΑΓ} + 3\overline{ΑΚ} = \overline{ΑΒ} - \overline{ΑΓ} \Leftrightarrow 3\overline{ΑΚ} = \overline{ΑΒ} \Leftrightarrow \overline{ΑΚ} = \frac{1}{3}\overline{ΑΒ}$$

β) Εφόσον έχουμε ότι το Μ είναι μέσο του ΒΓ γνωρίζουμε ότι  $\overline{ΑΜ} = \frac{\overline{ΑΒ} + \overline{ΑΓ}}{2}$

άρα

$$3\overline{ΑΛ} = 8\overline{ΑΜ} - 5\overline{ΑΒ} \Leftrightarrow 3\overline{ΑΛ} = 4 \cdot \frac{\overline{ΑΒ} + \overline{ΑΓ}}{2} - 5\overline{ΑΒ} \Leftrightarrow 3\overline{ΑΛ} = 4\overline{ΑΒ} + 4\overline{ΑΓ} - 5\overline{ΑΒ} \Leftrightarrow 3\overline{ΑΛ} = 4\overline{ΑΓ} - \overline{ΑΒ}$$

Θεωρούμε σημείο αναφοράς το Γ οπότε έχουμε:

$$3(\overline{ΓΛ} - \overline{ΓΑ}) = -4\overline{ΓΑ} - (\overline{ΓΒ} - \overline{ΓΑ}) \Leftrightarrow 3\overline{ΓΛ} - 3\overline{ΓΑ} = -4\overline{ΓΑ} - \overline{ΓΒ} + \overline{ΓΑ} \Leftrightarrow 3\overline{ΓΛ} = -\overline{ΓΒ} \Leftrightarrow \overline{ΓΛ} = \frac{1}{3}\overline{ΒΓ}$$

γ) i) Έχουμε

$$\begin{aligned} \overline{ΚΛ} &= \overline{ΚΑ} + \overline{ΑΓ} + \overline{ΓΛ} \\ &= -\frac{1}{3}\overline{ΑΒ} + \overline{ΑΓ} + \frac{1}{3}\overline{ΒΓ} & \overline{ΒΓ} &= \overline{ΒΑ} + \overline{ΑΓ} \\ &= -\frac{1}{3}\overline{ΑΒ} + \overline{ΑΓ} + \frac{1}{3}(\overline{ΒΑ} + \overline{ΑΓ}) \\ &= -\frac{1}{3}\overline{ΑΒ} - \frac{1}{3}\overline{ΑΒ} + \overline{ΑΓ} + \frac{1}{3}\overline{ΑΓ} \\ &= -\frac{2}{3}\overline{ΑΒ} + \frac{4}{3}\overline{ΑΓ} \end{aligned}$$

και

$$\begin{aligned} \overline{ΚΝ} &= \overline{ΚΑ} + \overline{ΑΝ} & \overline{ΑΝ} &= \frac{2}{3}\overline{ΑΓ} \\ &= -\frac{1}{3}\overline{ΑΒ} + \frac{2}{3}\overline{ΑΓ} \end{aligned}$$

ii)  $\overline{ΚΛ} = -\frac{2}{3}\overline{ΑΒ} + \frac{4}{3}\overline{ΑΓ} = 2\left(-\frac{1}{3}\overline{ΑΒ} + \frac{2}{3}\overline{ΑΓ}\right) \Leftrightarrow \overline{ΚΛ} = 2\overline{ΚΝ} \Leftrightarrow \overline{ΚΛ} // \overline{ΚΝ} \Leftrightarrow Κ, Λ, Ν$  συνευθειακά

**ΘΕΜΑ Δ**

A<sub>1</sub>. Έχουμε  $\vec{\alpha} = |\vec{\alpha}| \cdot (1, -1) - (2, -1) \Leftrightarrow \vec{\alpha} = (|\vec{\alpha}|, -|\vec{\alpha}|) - (2, -1) \Leftrightarrow \vec{\alpha} = (|\vec{\alpha}| - 2, -|\vec{\alpha}| + 1)$

$$|\vec{\alpha}| = \sqrt{(|\vec{\alpha}| - 2)^2 + (1 - |\vec{\alpha}|)^2} \Leftrightarrow |\vec{\alpha}|^2 = (|\vec{\alpha}| - 2)^2 + (1 - |\vec{\alpha}|)^2 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow |\vec{\alpha}|^2 = |\vec{\alpha}|^2 - 4|\vec{\alpha}| + 4 + 1 - 2|\vec{\alpha}| + |\vec{\alpha}|^2 \Leftrightarrow |\vec{\alpha}|^2 - 6|\vec{\alpha}| + 5 = 0 \Leftrightarrow |\vec{\alpha}| = 1 \quad \text{ή} \quad |\vec{\alpha}| = 5$$

Αν  $|\vec{\alpha}| = 1$  τότε  $\vec{\alpha} = (-1, 0)$  αδύνατο διότι  $\vec{\alpha}$  μη παράλληλο στον άξονα  $x'x$

Άρα  $|\vec{\alpha}| = 5$  οπότε  $\vec{\alpha} = (3, -4)$

A<sub>2</sub>. Εφόσον  $\vec{\beta}$  αντίρροπο του  $\vec{\alpha}$  έχουμε ότι

$$\left. \begin{array}{l} \vec{\beta} = \kappa \vec{\alpha} \\ \mu \epsilon \kappa < 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow |\vec{\beta}| = |\kappa \vec{\alpha}| \Leftrightarrow \left. \begin{array}{l} |\vec{\beta}| = |\kappa| |\vec{\alpha}| \\ |\vec{\beta}| = 3 |\vec{\alpha}| \end{array} \right\} \Leftrightarrow 3 |\vec{\alpha}| = |\kappa| |\vec{\alpha}| \Leftrightarrow |\kappa| = 3 \Leftrightarrow \left. \begin{array}{l} \kappa = \pm 3 \\ \kappa < 0 \end{array} \right\} \Leftrightarrow \kappa = -3$$

Άρα  $\vec{\beta} = -3\vec{\alpha} = -3(3, -4) = (-9, 12)$

$A_3$ . Έχουμε  $2\vec{\alpha} + \frac{1}{3}\vec{\beta} = 2(3, -4) + \frac{1}{3}(-9, 12) = (6, -8) + (-3, 4) = (3, -4)$

$$\left| 2\vec{\alpha} + \frac{1}{3}\vec{\beta} \right| = \sqrt{3^2 + (-4)^2} = \sqrt{25} = 5$$

B. 1. Έχουμε  $\lambda_{\overline{AB}} = \frac{3}{4} \Rightarrow \frac{(2\alpha + 10)}{\alpha} = \frac{3}{4} \Rightarrow 4(2\alpha + 10) = 3\alpha \Rightarrow 8\alpha + 40 = 3\alpha \Rightarrow \alpha = -8$

Για  $\alpha = -8$  το διάνυσμα  $\overline{AB}$  γίνεται  $\overline{AB} = (-8, -6)$

Το μέτρο του διανύσματος  $\overline{AB} = \sqrt{x^2 + y^2} = \sqrt{(-8)^2 + (-6)^2} = \sqrt{64 + 36} = \sqrt{100} = 10$

2. Έχουμε  $\overline{AB} = (x_B - x_A, y_B - y_A) \Rightarrow (-8, -6) = (x_B - 3, y_B - 5) \Rightarrow \begin{cases} x_B - 3 = -8 \\ y_B - 5 = -6 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_B = -5 \\ y_B = -1 \end{cases}$

3. Το σημείο M είναι το μέσο του AB, άρα:

$$x_M = \frac{x_A + x_B}{2} = \frac{3 - 5}{2} = \frac{-2}{2} = -1$$

$$y_M = \frac{y_A + y_B}{2} = \frac{5 - 1}{2} = \frac{4}{2} = 2$$

Επομένως  $M(-1, 2)$

$$\overline{MN} = (-1, 1) \Rightarrow (x_N - x_M, y_N - y_M) = (-1, 1) \Rightarrow (x_N + 1, y_N - 2) = (-1, 1) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{cases} x_N + 1 = -1 \\ y_N - 2 = 1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} x_N = -2 \\ y_N = 3 \end{cases}$$

Επομένως  $N(-2, 3)$

4.  $x_N = \frac{x_A + x_\Gamma}{2} \Rightarrow -2 = \frac{3 + x_\Gamma}{2} \Rightarrow -4 = 3 + x_\Gamma \Rightarrow x_\Gamma = -7$

$$y_N = \frac{y_A + y_\Gamma}{2} \Rightarrow 3 = \frac{5 + y_\Gamma}{2} \Rightarrow 6 = 5 + y_\Gamma \Rightarrow y_\Gamma = 1$$

Επομένως  $\Gamma(-7, 1)$

$$\overline{B\Gamma} = (x_\Gamma - x_B, y_\Gamma - y_B) = (-7 + 5, 1 + 1) = (-2, 2) \quad \text{Είναι } \lambda_{\overline{B\Gamma}} = \frac{y}{x} = \frac{2}{-2} = -1$$

5. Για να γράψουμε το διάνυσμα  $\vec{v}$  ως γραμμικό συνδυασμό των  $\overline{AB}$  και  $\overline{A\Gamma}$  αρκεί να βρούμε πραγματικούς αριθμούς  $\lambda$  και  $\mu$  ώστε:  $\vec{v} = \lambda \overline{AB} + \mu \overline{A\Gamma}$

Όμως  $\vec{v} = (16, -2)$ ,  $\overline{AB} = (-8, -6)$  και  $\overline{A\Gamma} = (-10, -4)$  οπότε:

$$\vec{v} = \lambda \overline{AB} + \mu \overline{A\Gamma} \Rightarrow (16, -2) = \lambda(-8, -6) + \mu(-10, -4) \Rightarrow (16, -2) = (-8\lambda, -6\lambda) + (-10\mu, -4\mu) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \begin{cases} -8\lambda - 10\mu = 16 \\ -6\lambda - 4\mu = -2 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} -4\lambda - 5\mu = 8 \\ -3\lambda - 2\mu = -1 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} \mu = -4 \\ \lambda = 3 \end{cases}$$

Επομένως  $\vec{v} = 3\overline{AB} - 4\overline{A\Gamma}$